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Виховні можливості краєзнавчої роботи в нав
чальновиховному процесі можуть бути реалі
зовані лише за дотримання певних умов. Аналіз 
педагогічної і психологічної літератури дає змогу 
говорити про те, що питання щодо умов забезпе
чення результативності активізації творчого по
тенціалу підлітків у процесі краєзнавчої роботи в 
загальноосвітній школі недостатньо опрацьоване 
в сучасній педагогічній науці і виховній практи
ці. У своєму дослідженні ми керувалися ідеями 
б.Ананьєва [1] і с.Рубінштейна [5] та інших науков
ців з питань побудови виховного процесу, а саме 
щодо необхідності врахування не тільки системи 
педагогічних впливів, але й позиції учнів з огляду 
на їхні потреби, інтереси, здібності і можливості.

Результати теоретичного аналізу й вивчення 
практики виховної роботи в загальноосвітній школі 
дали змогу стверджувати, що для успішного проце
су активізації творчого потенціалу учнів під час ор
ганізації краєзнавчої роботи необхідне дотримання 
багатьох педагогічних умов. У дослідженні ми зро
били спробу гіпотетично визначити їх сукупність й 
апробувати їх на практиці. При цьому ми врахову
вали педагогічні здобутки вченихдослідників і вчи
телівпрактиків. 

Категорія «умови» знайшла послідовне ви
світлення у філософській, психологопедагогічній 
і науковопопулярній літературі. спостерігаємо 
спільні й відмінні риси, аналізуючи зміст цього 
поняття. словникове значення терміна «умова» 
відтворює два аспекти тлумачення категорії: необ
хідна обставина, передумова, яка дає можливість 
для здійснення чогонебудь; правила, вимоги, ви
користання яких забезпечує щонебудь [4].

У філософському розумінні умови – це «сукуп
ність об’єктів (мовлень, процесів, відношень тощо), 
які необхідні для виникнення, існування і зміни цьо
го об’єкта» [6, с. 286]. На нашу думку, «умовою» є об
ставини, що стимулюють формування у вихованців 
переконаності, висунення до них чітких вимог, пара
лельний вплив на особистість і колектив, визначен
ня перспектив перед колективом учнів і педагогів. 

Погоджуємося з думкою В.Ширшова про те, що 
умови створюють сприятливе середовище для 
ефективного використання чинників формування 

певного особистісного утворення, за яких вини
кає, виявляється, розвивається і формується утво
рення [7, с. 14]. Тобто дослідник тлумачить умову 
як обставину, від наявності чи зміни якої залежить 
наявність чи зміна чогось іншого, що називається в 
такому разі зумовленим.

У педагогічних студіях м.Дуранова зроблено 
спробу розмежувати поняття «умова» і «фактор», 
обґрунтовуючи це тим, що умови і фактори відріз
няються одне від одного функціонально, але можуть 
збігатися у змістовому аспекті. Фактори, за м.Дурано
вим, становлять причини і рушійні сили виховання, 
функціонування яких неможливе без наявності не
обхідних педагогічних умов, що мають зовнішній і 
внутрішній характер щодо виховання [3, с. 30].

Отже, можна дійти висновку, що поняття «умо
ва» розглядається в аспекті причиннонаслідкових 
зв’язків, що дає змогу поєднати поняття «умова» і 
«фактор», або з позиції системності побудови будь
якого процесу, коли «умова» є сукупністю об’єктів, 
необхідних для виникнення, існування, зміни цього 
об’єкта. Іншими словами, «умова» – це те, що ро
бить певну діяльність ефективнішою; першопричи
на виникнення будьякої діяльності.

Відсутність єдиного підходу до обґрунтування 
суті поняття «умова» говорить про багатозначність 
і багатоаспектність досліджуваного явища, його 
складність і динамічність. З іншого боку, сукупність 
умов залежить від специфічних особливостей і того 
феномену, що має бути сформованим. У визначен
ні сукупності педагогічних умов в аспекті здійсню
ваного дослідження ми будемо враховувати спе
цифіку навчальновиховного процесу, що за своєю 
структурою і спрямуванням передбачає реалізацію 
творчого потенціалу особистості підлітків у різних 
напрямах і формах краєзнавчої роботи, які відпові
дають їхнім віковим можливостям.

Під педагогічними умовами активізації творчого 
потенціалу підлітків розуміємо сукупність початко
вих передумов, які забезпечують результативність 
краєзнавчої виховної роботи, зростання інтелекту
альної й духовної активності у засвоєнні соціально
го досвіду, що сприяє інтелектуальному й фізичному 
розвитку, духовному збагаченню і моральному ви
хованню особистості.

На основі висновків, висвітлених у педагогічній 
літературі щодо ефективності виховного процесу, 
було зроблено спробу виокремити й охарактери
зувати сукупність педагогічних умов, дотримання 
яких під час організації краєзнавчої роботи дасть 
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змогу активізувати формування творчої особис
тості. До них належать: 

 – урахування єдності мети і завдань навчаль
новиховного процесу в загальноосвітній школі, 
зокрема логікодидактичного аналізу навчального 
матеріалу, і життєдіяльності особистості в багато
функціональній та відкритій педагогічній системі;

 – реалізація міжпредметних зв’язків і вико
ристання інтегрованих завдань як умова комплек
сного підходу до навчання і виховання;

 – теоретичне обґрунтування й розроблення в їх 
логічній єдності змісту, форм, методів та педагогіч
них умов активізації творчого потенціалу підлітків 
на рівні співпраці і співтворчості в системі відносин 
«учитель–учень» у процесі краєзнавчої роботи в 
загальноосвітній школі;

 – урахування в навчальновиховній роботі вчи
телів особистісно орієнтованого підходу до побу
дови, системності, наступності і логічної єдності ви
ховних заходів та їхньої практичної спрямованості 
щодо активізації творчого потенціалу підлітків у 
процесі краєзнавчої роботи;

 – спрямування навчальновиховної діяльності 
на посилення рефлексивних процесів. 

Значне поліпшення результатів навчання у фор
муванні творчого потенціалу особистості пов’язане 
зі структуруванням змісту навчального матеріалу. 
його основу становить логікодидактичний аналіз, 
що пропонує: 1)  визначення логічної структури 
навчального матеріалу; 2)  виокремлення основ
ного змісту і принципового його витлумачення; 
3)  визначення провідних методів навчання з ура
хуванням навчальновиховної мети вивчення ос
новного матеріалу; 4)  добір адекватних змістові й 
виокремленому методові навчання та виховання 
засобів і прийомів навчання та виховання.

логікодидактичний аналіз навчального ма
теріалу треба розглядати як одну з важливих пе
редумов формування активної особистості. Одразу 
уточнимо, про яку частину навчального матеріалу 
йтиметься. Зміст навчального матеріалу дисциплін 
у процесі краєзнавчої роботи містить теоретич
ні знання. Повний аналіз навчального матеріалу 
складається з  аналізу теоретичних знань та аналі
зу можливих взаємозв’язків теоретичних знань і 
завдань. Оскільки теоретичні знання визначають 
науковотеоретичний блок освіти на краєзнавчій 
основі, то першочерговим є аналіз саме цього ком
понента змісту. логічний аналіз можна виконувати 
в такій послідовності: 1) з’ясувати логічну систему 
організації навчального матеріалу у змісті курсу 
загалом; 2)  з’ясувати логічну організацію навчаль
ного матеріалу в конкретній темі й структурному 
блоці знань. 

Особливу значущість має логічний аналіз нав
чального матеріалу окремого структурного блоку 
знань. Аналіз цієї порції навчального матеріалу має 
бути таким: виявлення форм мислення, в яких за
фіксовано знання, поняття і його визначення, умо
вивід тощо; виконання логічного аналізу кожної з 

виокремлених форм мислення і встановлення ло
гічної спільності між, наприклад, складом і струк
турою різних понять при осмисленні процесів чи в 
методах міркування. 

Осмислення зв’язку властивостей у визначен
нях понять виводить учителя на спільність спосо
бу формування понять, які мають однакову логічну 
структуру, на методику одержання контрприкладів, 
методику виконання дії підведення під поняття, 
методику добору завдань для його формування, 
особливо змісту. логічний аналіз проблемних за
вдань сприяє єдності діяльності на формальному 
рівні з однаковими формами мислення. Так, виз
начення понять, узагальнення на основі однакової 
логічної конструкції можуть збігатися за формою в 
будьякому курсі. Потрібно зауважити, що йдеться 
не про формальні поняття й логічні операції над 
ними, а про їх змістове розкриття на різному нав
чальному матеріалі. 

Отже, аналіз навчального матеріалу на краєзнав
чій основі передбачає такі умови: виокремлення 
ядерного (основного) матеріалу певної частини 
навчального змісту; виокремлення в ядерному 
матеріалі витлумачення основних питань змісту і 
обґрунтування дій.

місце дидактичного аналізу навчального ма
теріалу вказати важко. Здійснюючи логічний аналіз 
матеріалу, обов’язково треба враховувати загальні 
цілі вивчення краєзнавчого курсу в школі, пізна
вальні можливості учнів підліткового віку, рівень 
доступності матеріалу. Проте спеціальний дидак
тичний аналіз навчального матеріалу необхідно 
зробити після виконання логічного. 

Дидактичний аналіз навчального матеріалу 
охоплює дві обов’язкові вимоги: визначити загаль
ну навчальновиховну мету вивчення виокрем
леного в результаті раніше проведеного аналізу 
навчального матеріалу; визначити загальні методи 
навчання. мета навчання й рівень точності вив
ченого матеріалу становлять основу для добору 
діагностичних методів і методів керування діяль
ністю учнів. 

Ще однією педагогічною умовою, яка, на нашу 
думку, сприятиме позитивній динаміці становлен
ня творчого потенціалу особистості, є забезпечен
ня міжпредметних інтегративних зв’язків. У теорії 
систем «інтеграція» означає стан взаємозв’язку де
яких компонентів системи у процесі, що зумовлює 
саме цей стан. 

Диференціація наук призвела до викладання 
окремих навчальних дисциплін з певним порушен
ням діалектичного зв’язку, що існує між об’єктами 
реального світу. Окрема галузь науки і відповідна 
їй навчальна дисципліна не можуть забезпечити 
пізнання об’єктивної дійсності. Тому окреслену 
проблему необхідно розв’язувати на рівні міжнау
кових зв’язків. 

сучасна педагогічна наука трактує міжпредмет
ні зв’язки як узгодженість між навчальними пред
метами, що дає змогу розглядати факти і явища 



•  №3 (березень) 201066

реальної дійсності з різних боків, з позицій різних 
навчальних предметів. Є п’ять опорних напрямів 
міжпредметних зв’язків: 

1) наукові факти про один і той самий об’єкт вив
чення;

2) поняття теорії і закони;
3) способи діяльності, що реалізуються в умін

нях і навичках;
4) використання наукових методів пізнання;
5) застосування спільних форм навчання.
Варто наголосити, що уроки інтегрованого зміс

ту відрізняються від уроків із міжпредметними 
зв’язками, під час яких використовується матеріал 
інших предметів. ці елементи уроку (задачі, питан
ня, доповнення тощо) сприяють глибшому сприй
манню й осмисленню навчального матеріалу і міс
тять додаткове позитивне емоційне навантаження. 
структура такого уроку ніби доповнюється відоми
ми дітям повідомленнями і формами роботи, які 
до цього часу використовувалися на уроках інших 
предметів. Зв’язок між поняттями і їхній розвиток 
у системі предметів веде до розширення і поглиб
лення знань учня і сприяє їхньому перетворенню 
на світоглядну систему.

Успішна реалізація міжпредметних зв’язків за
безпечується чітким розрізненням їхніх видів за 
функцією у формуванні понять: 1)  використання 
понять, сформованих під час вивчення іншого 
предмета, для утворення нових; 2)  використан
ня понять, сформованих на заняттях з інших дис
циплін, під час вивчення певного предмета; 3) по
дальший розвиток на заняттях з певного предмета 
поняття, формування якого було розпочато під час 
вивчення іншого предмета; 4) систематизація й уза
гальнення понять, з якими учні ознайомилися на 
уроках з різних предметів.

Заслуговує на увагу дослідження Т.Гладюк, у яко
му вчена виділяє «два види уроків із використанням 
міжпредметних зв’язків: 1)  фрагментарні (розкри
ваються лише деякі питання змісту з використан
ням знань кількох предметів), тобто лише окре
мий фрагмент, етап уроку потребує встановлення 
зв’язків з іншими предметами; 2)  вузлові (опора 
на знання з інших предметів становить необхідну 
умову засвоєння нового матеріалу або його уза
гальнення в кінці вивчення навчальної теми). між
предметні зв’язки на такому уроці встановлюються 
протягом усього уроку для повнішого і глибшого 
засвоєння теми» [2, c. 4]. 

У педагогічних розвідках, присвячених шляхам 
реалізації міжпредметних зв’язків при викладанні 
предметів суспільствознавчого циклу, ми пропо
нуємо обґрунтування необхідності розмежування 
горизонтальних і вертикальних зв’язків. Горизон
тальні зв’язки передбачають використання знань 
із паралельних курсів іншого предмета. Для верти
кальних зв’язків необхідне використання знань з 
різних курсів. 

Отже, на нашу думку, оптимальне поєднан
ня вертикальних і горизонтальних міжпредмет

них зв’язків за змістом навчального матеріалу 
у краєзнавчій роботі активізує розумову працю 
учнів, сприяє розвитку в них стійкого інтересу до 
знань і до самого процесу пізнання, ширшому і 
глибшому розумінню та засвоєнню матеріалу, який 
досліджується, наукових і соціальних проблем 
сьогодення. Усе це сприяє активізації потенціалу 
особистості, яка володіє відчуттям нового, здатна 
до новаторства, творчого пошуку як у спеціальній 
галузі, так і в розв’язанні «стикових», «місткових», 
комплексних проблем.
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анотації
У статті висвітлюються педагогічні умови для 

забезпечення результативності активізації твор-
чого потенціалу підлітків у краєзнавчій роботі в 
загальноосвітній школі. Автор розкриває побудову 
навчально-виховного процесу не тільки за допомо-
гою педагогічних умов, а й з позиції учня, враховуючи 
його потреби та інтереси. 

В статье рассматриваются педагогические 
условия для обеспечения результативности ак-
тивизации творческого потенциала подростков 
в краеведческой работе в общеобразовательной 
школе. Автор раскрывает построение учебно-
воспитательного процесса не только с помощью 
педагогических условий, но и с позиции учащегося, 
учитывая его требования и интересы. 

The article deals with some pedagogical conditions 
concerning securing the effectiveness of activating 
teenagers’ creative potential in the process of work on 
regional ethnography in secondary school. The author 
tries to reveal the structure of educational-training 
process not only with the help of pedagogical conditions 
but also with a pupil’s position, taking into consideration 
their needs and interests. 


